栖 E-mail:sx shfzb@126.com

深受鼓舞

多做贡献

习近平总书记所作的二十大报告,总

结了党的十八大以来, 我党领导全国各族

人民, 战胜国际国内各种危机, 取得全面

建成小康社会、胜利实现第一个百年奋斗

目标的巨大成就, 明确了全面建设社会主

义现代化国家开局起步阶段今后5年的

重点工作任务, 报告内涵丰富, 鼓舞人

心, 催人奋进, 吹响了向着第二个百年目

党的二十大精神, 切实把思想和行动统一

到习近平总书记重要讲话精神上来,统-到党的二十大作出的重大决策部署上来,

作为一名党员, 我们要深入学习贯彻

标奋勇前进的冲锋号

■法官手记

出自肝胆的佳作

-读俞娜华《天道人事》

□朱林兴

平心而论, 我是学经济学 的, 很少关注小说。但是, 近日 拜读沪上知名作家、诗人俞娜华 的长篇小说《天道人事》 (文汇 出版社), 今我兴趣盎然, 爱不 释手。不禁想到了宋朝梅尧臣的 一句名言:"文字出肝胆。"俞 娜华用长篇小说的体量, 以切身 经历讲述了一个令人爱恨交加 回味不尽的感人故事, 生动地展 现了本世纪最初十年发生在跌宕 起伏的股市中的社会百态,热情 讴歌了资深股市经纪人方价洁坚 持正义,不屈不挠地与邪恶作斗 争的高风亮节。本书出版后,颇 得读者好评。因索要者不断而再 版加印。来自全国八十多位读 者,包括作家、教授、干部、工 人挥笔写读后感, 在网上广为传 播。

我见读者如此褒奖有加,便 也认真读了一下, 感到此书的确 值得一读, 受益匪浅。

愚以为,此书之所以深得广 大读者好评, 首先是, 主题鲜 明,激浊扬清,鞭策丑恶,弘扬 正义。本书主人公方竹洁, 有三 个显著优点:聪明、冷静, 事静如泰山,静观其变,出奇不 凡"。在今猛涨,明暴跌,变幻 多端的股市中,她总是稳操胜 券,为人誉为诸葛亮;

心善、有担当。她赚钱不忘 为国尽责,从3千元起家,叱 咤风云于股市, 半年里, 为国家 上缴印花税300万元,年交易 量超3亿~5亿元。作为资深经 纪人,她为客户尽心尽责,日敲 打键盘亿次, 为的是准确把握行 情,不时地吹哨子及时提醒客 收放有节制,凡信者均得

不畏邪恶,坚持正义。证券 公司副总邦俊策利用股市交易制 度不完善、程序不规范之缺陷, 凭借权力玩弄权谋,大做手脚, 大肆捞钱, 损害国家和客户利 益。方竹洁义愤填膺, 上书政府 高层,提出改革建议,得到了采 纳。于是引起了邦的仇恨, 以恶 劣手段,策划、唆使一些无赖客 户纠众,大闹办公室,乃至私闯

民宅,造谣、恐胁、打击方,欲 置之死地而后快。面对邪恶,方 初心痛欲死,后正义信仰支撑了 其柔弱身躯, 展开有理有节斗 争,终于战胜邪恶。

评判小说, 离不开从社会和 道德层面上对人物作评点。对 《天道人事》的主角方竹洁,作 者采用还原历史真实的方法描 写,真实可信。读到伤心处,令 读者动容, 跟着作者一起伤心流 泪,读到高兴处,令读者击掌叫 好。这就是共鸣,这就是小说成 功之处。其他人物, 邦俊策的贪 腐毒辣, 登登的流氓无赖, 高太 婆的低俗无品, 灿沉的疯狂等, 在作者笔下,个个栩栩如生,活 灵活现, 颇有张力, 饶有情趣。 这是她的能耐,她的本事。

聚而不散, 散而不乱, 是本 书写作的一个特点。本书分上下 两卷,48章。似乎它们之间没 有联系,很松散。其实,不然。 杉树是笔直伸展, 而藤树是面状 铺开。然而,两者的展开都以主 杆为轴心。写小说亦然, 小说主

才华, 棋为高手, 不以常理出牌。 这一特点也体现在本书写作中。本 书就是采取了藤树式,或者说是散 文式写作方法, 各章节自成体系, 而又始终围绕正义在人间、道在人间而展开。这叫以"奇"谋篇布 局。诚如一位读者所言:"全书采 用彩线串珍珠的创作方法, 以心灵 的感受 (正义必胜, 邪恶必败) 为 主轴,以证券经纪人方竹洁从业遭 遇为纬线,还不时地穿插一些议论 和感受。

《天道人事》语言简练, 文风 清新, 引经据典,精句迭出。这 样, 既直抒了作者胸怀, 抒写社会 现象, 思想人生, 又频增小说文 采,折射出深邃的人生哲理,使人 体悟深长。作者才气横溢, 创作欲 旺盛,自2005年8月出版第一部 小说《泪,被踩在脚下》以来,已 出版了七部文艺作品, 有小说, 诗 歌和哲理精句 (其中多部为省级以 上图书馆收藏)。可喜可贺! 但愿 作者笔耕长青, 创作出更多读者喜 闻乐见的作品来。

杆就是主题。作者多才多艺, 文有

弘扬伟大建党精神, 自信自强、守正创 勇毅前行,以时不我待的精神状态, 立足岗位, 勤勉敬业, 发挥作用, 圆满完 成党赋予的各项使命任务。我们要持续深 入学习贯彻党的二十大精神。创新学习方 法, 营造浓厚氛围, 带领党员干警迅速掀 起学习宣传贯彻二十大的热潮, 积极发挥 好组织和引领作用,组织党员干警结合思 想和工作实际,全面系统学习领会全会精 神,深刻认识十八大以来的巨大成就和成 功经验, 增强实现第二个百年奋斗目标的 信心;要更加深刻认识"两个确立"的历 史必然性和极端重要性, 更加坚信"两个 确立"的无比正确, 自觉以二十大精神为 行动指南,进一步统一思想、统一行动, 弘扬法治精神; 要立足岗位创佳绩, 既要 着眼百年目标, 更要立足当下任务, 用二 十大精神指导工作实践,全面贯彻新发展 理念,带领党员干警全面完成各项任务 坚持人民主体地位,强化服务意识,转变 工作作风, 公正文明规范执法, 努力让人 民群众在每一个司法案件中感受到公平正

■単并非闲话

"狸猫换太子"

□胡海明

"狸猫换太子"是古典名著 《三侠五义》里的一个文学故事, 讲的是宋真宗时, 刘妃与内监郭 槐合谋,以剥皮狸猫调换李宸妃 所生婴儿,导致李宸妃被打入冷 宫的故事。没想到,这个故事竟 在某镇属公司徐总身上得以再 现。

徐总生性喜欢喝酒, 尤其对 贵州茅台酒情之所钟。在中央 "八项规定"没有出台前,喜好 茅台酒的徐总每年都要动用办公 经费令手下从其指定的"特约供 货商"里拿货。而■购的高档白 酒,徐总在宴请的时候则按职务 高低,客人亲疏加以甄别:职务 高的,对自己有帮助的"贵人"。 用茅台酒款待,一般的客人则用 五粮液、梦之蓝等招待。宴请往 往放在公司的小餐厅里, 还美其 名曰"肥水不流外人田"

"八项规定"执行后, 吃喝的陋习被刹住。按照镇纪委 的规定,原先用公款 ■购的酒水 一律由专人清点封存。眼看仓库 里尚有四箱茅台酒静静地放在那 里,喜欢茅台的徐总悔不该当初 "怜香惜玉",口下留情,落的如 今"可望不可及",生生只能将 口水往肚子里咽。

为了显示公司领导对廉政建 设的重视,徐总将管理剩余酒水 的重任一分为二,保管由办公室 主任担任, 监督之职则由自己兼 任,并吩咐后勤配了两把仓库钥 匙, 一把交办公室主任,一把则 由自己保管,并冠冕堂皇的说 道,这叫"双保险"……

驷之过隙。转眼到了徐总快 要退休的阶段,明眼人发现,平 时吃好中饭就不知去向的徐总, 这段时间常常是早到晚归, 有几 次,已是傍晚六点多,却发现徐 总的办公室还灯火通明。有人瞧 见,徐总走的时候手里常常拎着 一大袋东西……

镇党委非常重视各村公司封

存的酒水, 责成纪委将各村公司 封存的酒水全部上交, 梳理清 点,分门别类,建立台账。对高 端的,有一定年分的茅台酒、五 粮液等名酒,则委托拍卖公司公 开拍卖。拍卖前,拍卖公司工作 人员要对拍卖的名酒进行真伪鉴 定。当检测到徐总公司上交的茅 台酒时,工作人员皱起了眉头 慎重起见, 镇纪委的同志又激请 区市场监督管理局负责鉴别酒类 的同志对这几箱有"猫腻"的茅 台酒作了认真的鉴定,鉴定结果 让人错愕不已: 这几箱茅台酒已

镇党委高度重视现实版的 "狸猫换太子"事件, 责成镇纪 委彻查。为了把问题查个水落石 出, 镇纪委领导先找保管这批茅 台酒的办公室主任谈话, 讲明利 害关系。办公室主任一脸委屈的 仓库由我保管确实不假, 但请记住, 不光我有开仓库的钥 匙,徐总没退休前也有一把开仓 库的钥匙呢!

办公室主任一席话如醍醐灌 镇纪委领导立马将这个情况 向党委作了汇报, 镇党委领导指 示"扩大包围圈"。于是解甲归田 已数月的徐总被"请"到了纪委。 当纪委领导把问题挑开, 故作镇 定的徐总起初还想狡辩, 镇纪委 领导轻轻地对徐总说道,老徐啊, 你也是个老同志了。记住,做什么 事情都会留下痕迹。人会撒谎,但 监控却会如实还原,怎么样,想看 看监控回放吗?

纪委邻导既然把话说到这个 份上了, 再百般抵赖也无济于 事。于是,徐总如实坦白了自己 处心积虑, 用假茅台换真茅台的 伎 俩

镇纪委依据相关条例,给予 徐总党内严重警告处分,降低退 休待遇, 而被调包的茅台酒悉数 追缴。徐总可谓"偷鸡不成蚀把 米!"肠子也悔青了



_______八面来风

戒毒后主动求职

□费慧

韩某的人生轨迹值得人们细

自1998年开始工作,他在 家企业做过会计, 有一定的管 理经验。事业有成,家庭和睦, 好一个"春风得意"!之后,随 朋友下海经商,但好景不长,在 经商的过程中被朋友骗取钱财. 导致夫妻感情破裂。从此韩某意 志消沉,精神萎靡,怨天尤人, 埋没在灰暗的世界中。最终在不 良朋友的诱惑下, 糊里糊涂地跌 进了吸毒的泥淖。

虹桥镇社工多次走访服务对 象韩某家, 采取积极鼓励的服务 策略,增强韩某对生活的信心。 在促膝交谈时, 常与韩某回忆一 度的人生辉煌,寻找人生中的闪 光时刻,挖掘其潜在能力和明显 优势, 协助韩某认识自我和过往 的经历, 提升自我信心。社工表 示每个人都有自己与众不同的能 力,找出自己的能力所在,再找 相对的工作,一定会如鱼得水。 社工肯定韩某除了有一定的工作 经验,做人做事又都很机灵、认 善于人际交往,工作的适应 性较强, 但要摒弃"高不攀低不

就"的思维定势, 主动寻求就

业。经过一段时间的开导, 韩某 表示自己愿意找份工作的, 哪怕 工资不高, 很羡慕那些朝九晚五 的上班族, 自己虽然曾经有会计 证但是现在都已经生疏了, 好在 自己的沟通能力比较好, 朋友 多,为自己求职提供了多种渠

克服了消极情绪, 使韩某寻 找工作有了主动性。社工与韩某 之间互动,特别是韩某有了求职 意向就第一时间告诉社工, 听取 社工意见, 而社工也在最快的时 间内给予韩某以积极回应, 并尽 最大努力帮助韩某解决困难。

韩某在求职的路上虽说并不 顺利,但他始终抱着"积极直面, 认真对待"的态度,从不气馁。因 为他戒毒后在社工的引导下,重 新看到了生活的希望。 一方面自 己要认认真真做人,干干净净做 事,同时也要承担起家庭的责任, 不能再让家里人经济上加重负 担,尤其是父母年迈,不能再让 他们操心连累了。这些都是他改 变思想、寻求工作的动力。

韩某为了家人,为了自己,戒 毒后生活步入了正轨。如今他在 新的工作岗位上奉献一份力量。

■灯下漫笔

拒"入耳脏"

清代史学家、诗人赵翼曾任广西镇安 知府, 颇有政绩, 当地百姓为其立了生 祠,足见其勤政清廉。近读他的《入耳 "元礼门高万仞冈, 肯教代作嫁 衣裳。四知金到虽麾去, 已是人间入耳 充分印证了这一点。

"入耳赃"出典于明人姜南的《瓠里 子笔记》:按察副使孙薪素以清正廉洁著 称。一次,一个熟人乞求他向某地方官说 情办事,并许诺事成后重金回报。孙薪听 "斥之去,谓此言闻于我,即是入耳 赃也。"孙薪对图谋行贿者不止是"斥 之",而且将其私托求情、重金回报的话 语视为"入耳脏"

赵翼将"四知金"与"入耳赃"联系 起来,很有深意焉! "四知金"即是明代 名臣杨震拒收夜金,留下"天知、地知、 你知、 我知,何为无知"的名言。杨震 "金到虽麾 (意"挥") 去", 但不及孙薪 拒绝"入耳赃"。后者的洁身自好胜于杨 震一筹, 连别人说情的话都容不得听, 听 了犹如从耳朵里接受了对方所贿赃物一般 羞愧、耻辱。如此自律弥足珍贵!

面对形式各异的"赃",从 到"伸手"自然有一个过程。现实生活 中,大凡贪官大多是先以"入耳"而陡然 犹豫、浑然默许, 再经过半推半就, 最终 "伸手", 且纵然放肆, 陷入泥淖而 不可自拔。看来,为官者拒腐还得先从拒 "入耳赃" 做起。

在"无人之态"之时, 拒"入耳赃" 靠的是慎独。慎独的关键是要有高度的自 律, 绝不做有悖党性原则、道德规范的 事。古贤云: "苟知其理以当然,而责其 身以必然。" "入耳赃" 拒不 "入耳",任 何向道德防线发动的"进攻战"都将败 北, 而为官者则能一身正气走四方